

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Núm 1.335

SUSCRIPCIÓN: Año.  
España, seis pesetas.  
Extranjero, doce id.  
Número suelto, diez ots.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.  
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Lunes 12 de Diciembre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Apartado de correos número 16.

**¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERTIVO QUINA-CALA**



FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

**APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE**

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:  
Dr. Álvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.

## Actuando.

I

Y, dando de mano a esos tiquis miquis, que lo más que pueden hacer, es nublar el entendimiento y hacer perder el tiempo, preciado talismán, que es necesario aprovecharlo en estos momentos, en que parece iniciada una era de renovación de costumbres y procedimientos, aportemos nuestro grano a la obra general, de engrandecimiento de nuestro pueblo.

Vamos a ello, con un plan meditado, pero, que esperamos que con la aportación de los demás, nuestro juicio sea valorizado. No exponemos, pues, una cosa con criterio cerrado. Nuestro entendimiento se abre a todas las luces y solicitamos para mejorar nuestra obra, todas las colaboraciones.

Nada más tenemos una pretensión, la de ganar todo el tiempo perdido inútilmente.

Hemos de presentar una Soria renovada y nueva, si queremos hacer honor al favor oficial que se está recibiendo. Para nada en absoluto, queremos referirnos a los procedimientos que hicieron fracasar la buena voluntad que guiase a los que presentaron un proyecto de reformas, que parcialmente se van a llevar a cabo. Juzgada quedó aquella cuestión, que hoy, nos pone alguna dificultad en la resolución económica del proyecto completo del hermoamiento de nuestra ciudad, pero el salvar estas dificultades, corresponde a la actual Corporación, y queremos creer, que los miembros que la componen se encuentran bien dispuestos a ello, y, en lo justo, han de atender y no prescindir, de la colaboración, que a ello le preste la prensa, que sin ambages tenemos que reconocer, aunque ello suponga una falta de modestia, es adelantada en todas las cuestiones que al interés general afectan.

Soria, tiene planteado para ser, los siguientes problemas:

Continuación de las obras generales de saneamiento, comprendiendo el alcantarillado general, depósitos de agua, red distribuidora, filtros artificiales, alumbrado y otras anejas a estos servicios que pueden hacer subir el gasto a 2.000.000 millones de pesetas; se le han planteado con visos de urgencia el atender a la construcción de viviendas económicas, dotación de nuevo Matadero, arreglo y ampliación del actual paseo de la Alameda de Cervantes, parque de la ciudad aprovechando el Castillo, nuevo Cementerio y Urbanización de los nuevos barrios que van extendiendo el cas-

co de la población; semejantes problemas, bien pueden valuar el coste de todo el proyecto en un millón seiscientos mil pesetas.

Es decir, que la actual Corporación Municipal, si desea dejar de su paso por la casa de la ciudad un recuerdo grato, ha de verse en la necesidad de afrontar con una operación de crédito de 3.600.000 pesetas y, la dificultad de esta cifra, es mucho mayor, puesto que el crédito municipal se encuentra comprometido con el pago de cien mil pesetas por espacio de cinco años, para satisfacer las obras ya subastadas y adjudicadas.

Es necesario convencerse de la necesidad de una operación a largo plazo, que consintiendo atender la, cumplidamente, nos ponga en posesión de las mejoras y reformas tan necesarias e imprescindibles.

Quere nos concretar en este trabajo nuestro pensamiento de una sola vez, para aclararlo en los que sigan.

Una operación de esta índole, 3.600.000 pesetas, realizada en 20 años, sería verdaderamente acortante, pues su amortización e intereses, supondría más del 50 por 100 de su presupuesto ordinario de ingresos. Es por lo tanto necesario pensar como se hacen en la mayoría de los Ayuntamientos (Bilbao lo ha concertado hace pocos meses un empréstito de 60 millones de pesetas) para amortizar en 50 años.

Con estos datos exponentes, podemos llegar a la siguiente consecuencia:

La operación de obtener los 3.600.000 pesetas, para ser amortizados en cincuenta años, con prima fija de amortización e intereses, que nos den igual consignación en el primer año que en el último, hace subir los intereses del capital recibido al 180 por 100.

Así tendremos:  
Préstamo, 3.600.000.  
Intereses, 6.480.000.

Total, 10.080.000.

Diez millones ochenta mil pesetas, se amortizan con una cuota anual de 201.600 pesetas.

¿Es posible esta carga al presupuesto del Ayuntamiento de Soria?

Esta es la cuestión que hemos de examinar con la minuciosidad que exigen la serie de responsabilidades que estraña una operación de esta índole pero poniendo la voluntad de resolverla, porque comprendemos también, la responsabilidad que sobre los hombros de las personas que rigen la municipalidad caería, si por temores infundados, en vez de dedicarse a una labor a fondo como tal como las necesidades lo demandan tal como la opinión lo exige, tal como Soria se merece, se

inquietasen, y se quedarán perplejos ante la cifra de 201.600 pesetas, que por espacio de 50 años, iban a gravar la situación económica municipal.

Como es natural, que al comenzar estos trabajos, ya contamos con la resolución de ellos, puesto que no es necesario decir, que antes de dar a las cajas estas cuartillas, se encuentran escritas las que han de sucederlas, afirmamos que nuestro optimo es grande aseguramos que la capacidad económica de nuestra hacienda local, puede soportar esa cifra que parece agoviante, ante un presupuesto de 630.000 pesetas anuales en ingresos ordinarios y gastos de la misma índole; afirmamos esta seguridad porque las ecuaciones numéricas, ya han sido controladas antes de aparecer en este trabajo.

Afirmamos nuestra fé y nuestro deseo de ser útiles, comprendemos y queremos que todos, con nosotros, lo proclamen así, que es necesario ganar el tiempo perdido en bizantinismos, en choques personales en que nada se consigue y a todos público y autores cansa

## ¿DE QUE COLOR SON SUS OJOS?

### LO QUE SIGNIFICAN

Los ojos azules aun siendo muy atractivos son por lo general un signo de debilidad, y los que los poseen se dejan fácilmente dominar por los otros. Los ojos pardos son casi siempre acompañados por un carácter fiel y sincero y a menudo indican que su dueño posee un notable poder cerebral. Un hombre de ojos pardos es de una naturaleza extremadamente devota y sincera, y no reparará en obstáculos para gustar a quien ama.

Ojos grises indican inteligencia y astucia; ojos gris-verde, una tendencia a los celos y al enojo; totalmente verdes por cierto muy raros significan también carácter celoso y vindicativo.

Los ojos de un marrón oscuro, los generalmente llamados negros pertenecen a personas de un carácter ardiente; pero a veces significan un temperamento pasional e intensamente celoso.

En regla general desconfiar de los ojos que se escapan, es decir de los ojos que no miran de frente; pero hay que tener presente que no todas las personas que nos miran de frente cara a cara quieren engañarnos, sino que a veces lo hacen por pura timidez o nerviosidad.

Ojos en constante movimiento revelan que quien los posee tiene un carácter sospechoso.

Los ojos muy abiertos y colocados a gran distancia el uno del otro, denotan astucia y dotes mentales muy desarrolladas; también demuestra que el que los posee es un leal y verdadero amigo. Si conocéis un hombre con semejantes ojos, confiad en él; sin duda hará lo que pueda por ayudaros.

Cuando el blanco del ojo se deja ver a través del iris, este hecho indica una gran nobleza de carácter. Quien los posee será persona

capaz de grandes sacrificios y de inmaculada integridad y honor.

Cuando el párpado superior oculta la mitad o más de la pupila esto demuestra que quien los tiene es de un temperamento frío y decidido. Ojos con cejas apenas dibujadas y pestañas largas y sedosas indican una constitución débil.

Hay ojos límpidos que se mueven rápidamente, que lo miran frente a frente a uno y parecen llevar un sello de bondad y honorabilidad; estos ojos que parecen hechos para inspirar confianza, pertenecen generalmente a personas muy honorables, sensibles en extremo y con un sentido de justicia muy desarrollado. Son gente generosa.

Cuando el arco inferior del párpado superior es un perfecto semicírculo, constituye un indicio de bondad y generosidad, pero al mismo tiempo de excesiva sensibilidad a las críticas de los demás. Si conocéis una persona con ojos de esta forma, andad con cuidado en vuestras críticas pues sentirá muy agudamente lo que de él podáis decir.

Los ojos cortados en forma de almendra son los ojos de los inteligentes. Indican un firme carácter en quien los posee.

Ojos pequeños colocados el uno cerca del otro, son indicio de gran reserva y poco respeto a la verdad.



Existen cosas que obligan a deses- perarse y de las que obligan, es esa libertad de expresión que llevaron el número pasado. Hugo a vuelta a poner en solfa a las mujeres, concediéndoles ni una pizca de sensibilidad y si todo un tratado de convencionalismos que las acercan más a conocer los dictados de la Ley hipotecaria que las excelencias de un amor romántico y puro.

Quiere creer que ese endemoniado de compañero, al que necesito reconocer sus bellas cualidades de buen corazón, exquisito en trato con las mujeres y dispuesto siempre en toda obra bondadosa, nada más que por perfilarse unos cuartillos haya volcado toda la sal ática, para ridiculizar los convencionalismos; quiero creer eso, como paso a considerar artículo de fé, que no sea ningún despechado y que llevará con singular desgaire el ser favorito de las damas; pero tengo necesidad de regañarle, porque un nuevo «del momento» con el tono y la ironía del que dedica a comentar lo que pasa en París nos obligará a todas las mujeres a llegarnos a la redacción y colocar ante sus ojos nuestras lucidas manos armadas de añiladas uñas a las que el polisuma haya puesto en plan de brillantes caramelos.

¡No hay derecho!  
¡Es decir que las mujeres españolas no seguimos la moda y las prácticas modernas más que en los trapos!  
Poco enterado demuestra encontrar-

se Hugo. La mujer española hece más que seguir modas; las impone.

¿Puede alguna Nación, aunque sea el propio Norte América, que es de donde mayores extravagancias se cuentan, decir si alguna novia, prometida ya para su matrimonio con apuesto galán, haya huido con el padre de su novio?

¡Vea pues, Hugo, como las violentas pasiones se despiertan en los corazones femeninos y nada es suficiente obstáculo que no sea salvado por ellas.

Ya presumo que lo que le ocurre a Hugo, es una influencia de la visión de películas peligrosísimas como la del buen D. Juan de Mañara, que por seguir los consejos de su desdichado padre D. José, desprecia y burla a las mujeres, haciéndose así instrumento de la venganza del engañado esposo y mortal enemigo del bello sexo.

La cultura cineasta de Hugo, le lleva a unos extremos atroces.

¡Si quiera por consideración a la compañera, no debió escribir así!

Claro que no con esto quiero llamar al terreno de la concordia, al admirado compañero Hugo, sus razones tendrá para pensar o para escribir así, puesto que reconociendo, como reconozco sus cualidades me presumo que por temperamento irreflexivo, haya puesto en su pluma la hiel de un momentáneo mal humor.

Realmente esto no tiene importancia siguiendo brillantes crónicas de Pujol desde París, ya tenía noticia de la encuesta del diario parisino.

Pero realmente el que existan casos de mujeres q e por narcisismo, por encontrarse demasiado bellas, no encuentre vis a su vida ó si lo encuentran y lo sueñan, aquí la pareja ya se encuentre comprime da o pines má alto que la euitata, no hemos de purjar todas el propio pecudo.

Es como si mañana, encontrándonos en una reunión, ati data; muy compuestas, y haciendo toda clase de halagos a la moda, se nos juzgase a todas igual, porque una entre todas, en su acrio personal, se hubiese olvidado de pulirse las uñas y las presentase completamente e lutilas.

Solo es la serie la que demostrase del grupo, una inferioridad, un descuido, un abandono del que se llegase a la consecuencia de su procedencia.

Rubén Darío, en sus prosas, ya nos habla, también en crónicas de París, que a un muy compes'as, muy atildadas en un a'emán, se conoce la procedencia de muchas elegantes de bulevar.

Elena G. de la Paz.

Un sí no es, apasionada por todo lo novelesco, me es grato acudir a los terrenos donde se vislumbra la posible aventura, mucho más cuando es solicitada con galana finura. Aunque invariablemente paseo por M. Vadillo diariamente entre 6 a 8; mañana martes estaré en la Plaza de San Clemente a las 10 mañana. Es fácil conocernos.

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

**EMILIO YUSTE**

Taller calle de San Lorenzo

Avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—SORIA.

Almacén de Aguadientes, Licores y Vinos

DE

**Luis Oñate Guillén**

SERVICIO A DOMICILIO

Numancia 3 y 5 SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

**FORD**  
El automóvil universal  
Agencia autorizada  
Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-  
Taller de reparaciones  
**Gonzalo Ruiz.**  
TELÉFONO, 77.—SORIA

LOS GRANDES ESTRENOS

# El trío fantástico

Programa Metro-Goldwyn.—Jueves. Teatro Principal.

Lon Chaney, el hombre que sabe reconcentrar en su cara todas las pasiones y todos los sentimientos, expresa en esta producción todas las gamas de su arte maravilloso.

## (Argumento)

En uno de los bajos de Nueva York, una abigarrada multitud se apretuja para ver de cerca la gran exposición de fenómenos instalada hace pocos días: en ella no falta la mujer gorda, el hombre sin brazos, el tragador de espadas, Hércules, el gigante. D. Comino, el hombre más pequeño del mundo y el Profesor Eco, célebre ventríloco.

Mientras estos fenómenos venden sus retratos entre el público congregado, Eco, haciendo alarde de su difícil arte, con la ayuda de un muñeco de trapo, es la admiración de la mayoría que escucha embobada las frases picarescas del chistoso ventríloco.

Entretanto Rosita O'Grady de bonito rostro, pero de corazón endurecido por el vicio, aprovecha la distracción de los presentes para robarles todo lo que puede, entregándose a Eco, su cómplice.

Un travieso muchacho se burla descaradamente del enano D. Comino y éste, al servir de mofa de los circunstantes, desahoga su rabia dando un soberano puntapié al atrevido burlador. La multitud sale en defensa del chiquillo y ataca al enano, pero Hércules sale pronto en ayuda de su compañero.

El motín y la confusión reina en la plaza, interviene la policía, y Eco, Rosita y D. Comino huyen precipitadamente. Huelga el decir que se llevaron todo lo robado por Rosita.

Una vez en salvo, aprovechando la especialidad que tiene cada uno, deciden formar una sociedad que será llamada, «El trío fantástico».

Eco está enamorado de Rosita y solo espera el momento propicio de un buen golpe para burlar a sus compañeros y retirarse a disfrutar de su gran amor. Decididos cuanto antes a dar principio a su campaña de rapiña, se instalan en una tienda dedicada a la venta de animales. Eco, disfrazado admirablemente de mujer, D. Comino, bajo el aspecto de niño, y Hércules como un alto empleado de la casa. De esta forma queda constituido «El trío fantástico» dispuesto a llevar a cabo una serie de robos tan audaces como atrevidos.

La supuesta mujer encarnada por Eco se hace llamar la señora de O'Grady, que toma a su servicio al joven Hector Maz Donal, honrado y tímido, ignorante en absoluto de la clase de gente a quien presta sus servicios.

Los procedimientos del «Trío» para sus fechorías eran tan sencillas como originales. Al vender los loros, éstos, mientras estaban en la tienda, aparecían excesivamente parlachines, gracias al arte de Eco. Sin embargo, al llegar a la casa de sus nuevos dueños enmudecían por completo. Los compradores volvían a la tienda protestando del engaño.

Pronto la señora O'Grady (Eco) llevando el cochecito de su pequeño nieto (Don Comino) se dirige a casa de sus clientes para observar de cerca la mudez de sus loros. Bien pronto los animalitos empezaban a hablar tan picaresca que causaba la estupefacción de sus dueños, momento que aprovechaba el pequeño «nieto» tomando vistas y situaciones de la casa, datos que servían a «El trío fantástico» para efectuar por la noche el proyectado robo. Rosita ha sucumbido a la juventud de Héctor enamorándose de él. Estamos en la proximidad de Nochebuena y «El trío» decide robar la casa de un conocido banquero, entre cuyas joyas se cuenta un valiosísimo collar de rubíes. Hércules y Don Comino, después de esperar vana-

mente a Eco, se dirigen a casa del banquero, decidiendo ellos solos efectuar el robo. En la refriega sale muerto el banquero y herido gravemente la hija de éste.

Eco ha sabido lo sucedido, y horrorizado ante el tenor de verse comprometido en el crimen y loco de celos por haber descubierto el amor de Rosita por Héctor, accede a la proposición de sus cómplices. Héctor es acusado y encarcelado como el supuesto autor de tan horrendo crimen. «El trío fantástico» acompañado de Rosita huyen a la montaña, Hércules y Don Comino, temiendo ser acusados por Eco, decide matarlo apoderándose de todo lo robado.

Rosita, por su parte, promete casarse con Eco con tal que éste salve a Héctor. Efectivamente el ventríloco aguijoneado por su conciencia, logra salvar a Héctor de las garras de la justicia. Cuando ésta se apresura a caer sobre los verdaderos asesinos, solo encuentran los cadáveres de ambos fenómenos. Un hermoso y fiero gorila que ambos se llevaron a la montaña se adelantó a la justicia.

Algún tiempo después Eco, desesperanzado, se entrega a su arte mientras Rosita y Héctor son dichosos en el matrimonio.

Este grandioso film marca Metro-Goldwyn se estrenará el jueves en el Teatro Principal.

## Observaciones

El insigne D. Jacinto Benavente, hablando con sus amigos les dijo cierto día:

—¿No habeis observado como cierta parte de la humanidad al hablar de algún individuo que se hace popular «por sus cosas», queriendo quitarle mérito dice: «Las cosas de fulano»?

—Pues tened entendido mis queridos amigos—decía el maestro—que desgraciado de aquel mortal que no tenga «cosas», por que nadie se ocupará de él.

En cambio del que tenga «cosas» se ocupará todo el mundo.

Así es que debemos alegrarnos y hasta causarnos orgullo cuando el vulgo diga de cualquiera de nosotros aún en tono despectivo: «Esas son cosas de Fulano».

Y yo digo parodiando al maestro cuando oigo decir a muchos «esas son cosas de A», que aunque malas yo también tengo cosas y me alegro de tenerlas.

NUSTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires

D. Gorgonio de Miguel, ha muerto.

El día 14 del corriente, dejó de existir uno de los sorianos que entre la colectividad española de la República Argentina tenía ya su título de filántropo; porque don Gorgonio de Miguel, figuró siempre entre aquellos, que siendo ricos de la colectividad española en la república, tuvo la suerte de pertenecer a los endiosados de la fortuna de América; pero era uno de aquellos que han hecho el número de que enriquecerse en América era lo mismo que si se enriqueciera en España, ó en Molinos de Duero su pueblo natal.

La primera vez que yo conocí al viejo soriano en su escritorio de la Gran Avenida de Mayo, ya viejo por los años, pero joven por sus energías y su situación física, y moral, me parecía que aquellos 74 años de vida que me recordaron los años de mi padre que en 1919 que a los 72 años me despejó, librando en la estación de Soria y me decía; ¡Ah! hijo, ya no te vuelvo a ver más! D. Gorgonio de Miguel desde 1918 tenía grandes cursos de visitar Soria y su pueblo natal Molinos de Duero; pero circunstancias comerciales que le ligaban a su situación económica y financiera, le prohibieron hacer un viaje a su querida Soria y lo que más quería era ver de nuevo al pueblo que donó todo lo que tenía por herencia de sus padres a la iglesia y al cura de Molinos de Duero.

Todavía recuerdo el día, en que un bello día, de aquellos de que de vez en cuando, iba a visitar al viejo soriano, en su escritorio de la Avenida de Mayo, y no leyó la carta del Obispo del Burgo de Osma, que agregaba la donación que el viejo soriano, había hecho al curato de su pueblo.

En 1926, el viejo D. Gorgonio, pudo ver cumplidos sus grandes deseos de ver por última vez cumplidos los deseos de todos aquellos españoles que por obligaciones de familias, de compromisos comerciales o financieros, sus recos no pueden descansar en la eternidad en aquellos lugares que dicen tanto aman y tantos recuerdos evocan.

Era D. Gorgonio de Miguel en el seno de la colectividad española, uno de los muchos que con su presencia y sus dádivas, figuraba como una de las primeras figuras de la colectividad española en la Argentina; y para el Centro Numancia, ha sido el principal puntal que lo sostuvo en días bien críticos de su situación económica, como ya tuvimos ocasión de publicar en estas mismas columnas los actos de generosidad y desprendimiento, que don Gorgonio de Miguel hizo por el Centro Numancia.

La figura veneranda de don Gorgonio de Miguel, nunca faltó a las grandes asambleas que la

colectividad española con tanta frecuencia celebran en Buenos Aires, para estar siempre de acuerdo con unos cuantos directores que se llaman de la colectividad española en la República Argentina.

Todavía porque no se puede olvidar, recuerdo en una reunión de los magnates ricos de la colectividad reunidos en la Asociación Patriótica Española para tratar de la «Fragata España», en 1918, y la cabeza blanca de D. Gorgonio de Miguel levantarse para vencer su óbulo, como el de todos los ricos españoles de la Argentina y de América, que han sido siempre pródigos para aparentar ante todos los gobiernos que se han sucedido en España, desde Cánovas de Castillo hasta Primo de Rivera.

D. Gorgonio de Miguel, ha sido un excelente padre de familia que deja a la actual generación argentina dignos hijos que honrarán su memoria en la Argentina pero no en España.

El señor de Miguel llegó a este país en 1860, cuando contaba solamente 16 años de edad, y se estableció en la ciudad de Luján, donde por mucho tiempo empleó todas sus actividades y energías, en el comercio de aquella ciudad, que vio prosperar y engrandecerse. Después de muchos años de trabajo y economía, el extinto consiguió una regular fortuna, fijando definitivamente su residencia en Buenos Aires en donde le ha encontrado la muerte a la avanzada edad de 83 años.

Hace dos años hizo un viaje de placer a su pueblo natal y recorrió varios pueblos de la provincia, casi todos aquellos que había conocido en su niñez, regresando encantado de lo que había visto y apreciado con la madurez de los años en aquella tierra de sus amores que había abandonado en tan temprana edad.

Una corta y fulminante enfermedad ha sido la causa de su muerte.

¡Pobre don Gorgonio, descansen en paz!

Juan Durán Nieto

Buenos Aires 16-11-1927.

## CRONICILLAS

Al que se le diga que puede ir bailando horas y horas sobre el Atlántico, y que además puede tener un público de cincuenta personas que le aplaudan, contestaría que es un sueño, que esto puede solo caber en la cabeza de un loco o crearse por una imaginación calenturienta.

Y sin embargo, no es fantasía, es verdaderamente cierto.

Hoy se construyen aeronaves que pueden llevar 50 pasajeros, que podrán comer en salón de lujo y que pueden además bailar y hasta darse un paseito alrededor del aparato.

Y lo demuestra el siguiente hecho.

En Inglaterra, en el hangar del condado de Joskshire se está terminando una inmensa aeronave con una capacidad de doce millones de metros cúbicos, y que es dos veces mayor que el más grande de los zeppelines hasta el día conocidos.

Y no obstante estas enormes dimensiones, agregan las crónicas, que es muy gracioso de líneas.

Además, los ingleses aseguran que en el aparatito en cuestión, se halla instalado un verdadero hotel aéreo compuesto de cuatro pisos.

El primero destinado, como no podía menos de estarlo al mando de la navegación; el segundo a alojamiento de 50 tripulantes; el tercero para comedor de los mismos, que despejado puede transformarse en salón de música, baile y radio, aparte de sus cocinas, camarotes de dos y cuatro plazas y un largo pasillo que dará la vuelta completa al exterior de la nave, y el cuarto piso para comedor y alojamiento de los demás viajeros que caso de apuro, pueden llegar a un centenar.

Allí se contará con toda clase de comodidades, excepción hecha del baño, de este no nos dicen nada, ya que el alumbrado, ventilación y calefacción serán eléctricos.

Me parece que no puede pedirse más por los verdaderamente exitentes.

Para el impulso de la nave se requieren 4.200 caballos suministrados por fuerza a seis motores de 700 caballos cada uno, que están situados en la popa en serie de dos motores.

Tanques de 35 toneladas de gasoilera, darán un radio y una velocidad de ciento veinte millas a la hora.

Su resistencia y su construcción será toda clase de seguridad, ya que es de tubos de aluminio, de forma triangular.

Las dimensiones de la aeronave son semejantes a las de un acorazado de 50.000 toneladas, pero su peso será solo de ciento cincuenta y seis.

Cuesta 450.000 libras esterlinas y atravesará el Atlántico en dos días.

Pues bien, este modernísimo aparatito, aseguran que estará terminado en Abril del año próximo y que cada pasaje costará cien libras.

Y seguramente en el mes de Mayo, nos contarán que el bailarín de resistencia batió el record a bordo del avioncito.

Y podremos creerlo, porque desde luego será una realidad; por lo menos así nos lo dirán.

Las ciencias están muy adelantadas.

Josamanz

## «La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

## Borrachos!

Los Polvos Lavid

El vicio de emborracharse puede ser curado en ocho días con los

POLVOS-LAVID sin que se

aperceba el interesado,

sin perjudicar su salud y una vez curado, es

para siempre.

Adoptado por el INSTITUTO

ANTI-ALCOHÓLICO de Barcelona.

EL LICOR-LAVID

quita la borrachera

en el acto. Es indispensable

en Hoteles, Casinos, Bares,

Bohiques, etc. En todas las

Farmacias. Depósito: J. URIACH

Apartado 632 Barcelona

Pedir opúsculo gratis

«Antialcoholico»

Depósito en esta: IGNACIO CA-

RRASCOJA.—Canalejas, 72

## El Presupuesto provincial

El Boletín oficial del día 9 del actual, publica el resumen del presupuesto ordinario para 1928 de la Excm. Diputación provincial.

Acusa 1.719.716 pesetas 74 céntimos en ingresos e igual suma de gastos por lo que aparece nivelado.

Cuando más en detalle podamos conocerlo hablaremos de las novedades introducidas en este aspecto por la Diputación con relación al presupuesto en vigor.

Pero hoy, por ser de gran bulto, no podemos menos de señalar nuestras dudas con relación a la eficacia de este presupuesto que aun presentándolo nivelado, creemos que con arreglo a las leyes de contabilidad y la materia de Hacienda pública no es ello mas que aparentemente pues en realidad el Capítulo 19 «Resultas», en ingresos, dotado con 203.251 pesetas 10 céntimos, y el Capítulo 19 «Resultas» en gastos con una consignación de 52.817 pesetas 81 céntimos no corresponde que vayan en el presupuesto ordinario, sino que con ello se forma el «Presupuesto Refundido» como consecuencia de las liquidaciones de fin de ejercicio.

En ese caso, anulado el Capítulo 19 en ingresos y gastos el presupuesto presentaría un déficit de 150.433 29 pesetas que anularía la ley económica votada por la Excm. Diputación provincial. La ley de contabilidad general del Estado, es clarísima en esta

EL ANIS DE MODA

# Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

PROBAD Y EXIGID

LOS CAFES MARCA

# Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO



matéria la existencia Caja y los Créditos pendientes de cobro, así como las obligaciones pendientes de pago se incorporan al presupuesto por el Capítulo XIX, pero en el presupuesto refundido, nunca en el ordinario y el caso es clarísimo puesto que al hacerse el proyecto de presupuesto en el mes de Octubre no se puede conocer la existencia en Caja que dejará el presupuesto, ni los créditos que quedarán pendientes de pago en ingresos ni las obligaciones que la Diputación no pueda atender en gastos.

La existencia en Caja como los créditos pendientes de cobro, al incorporarse al presupuesto por el refundido, se pueden hacer efectivos pero disponer de ellos como ingreso ordinario del presupuesto a que se incorporan, eso tenemos dudas de que no es realizable más que por medio de créditos extraordinarios que acuerde la Corporación.

La precisión y el espacio que nos faltan ahora, nos privan de argumentar con textos legales nuestro parecer, que lo dejamos para hacerlo en otro número, evitando con ello un error que se haya podido padecer por mala interpretación de la Ley.

Retiró los dichos

El diputado francés René Chavagnes ha sido condenado por la Audiencia de Blois a pagar a su prometida Antonia Roza, la cantidad de 50.000 francos en concepto de daños y perjuicios por quebrantamiento de promesa de matrimonio.

Este mismo señor según la Prensa, fué condenado hace un mes por imprudencia temeraria, a varios meses de prisión y a una multa.

Hirió a una persona con un automóvil y se dio a la fuga.

La lotería

Para el sorteo de Navidad se han despachado en la administración de loterías de Soria billetes por valor de 4.100 pesetas.

Es seguro que además de esos billetes sorianos se han evaporado, por lo menos otras 40.000 pesetas. Y que nadie acuda a nuestra lista de suscripción, en favor de los niños pobres!....

Las modistas.

Mañana martes, día de Santa Lucía, las modistas celebrarán el día de su patrona con sin igual entusiasmo.

Tendrán a las 10 de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Espino una solemne función religiosa.

Por la tarde en el local de la Alegría un gran baile que amenizará la orquesta que dirige el maestro Ballenilla y para que los intermedios no se hagan muy des cansados, el clásico organillo alternará con la orquesta.

Cuando esa bandada de muchachas, simpáticas y guapas, me pedían que las pusiese en EL PORVENIR, os puedo asegurar que estuvo a punto de zozobrar mi ecuanimidad, porque decididamente el gremio de «modistillas» es atrayente y sus risas capaces de contagiarnos al más serio y más misántropo.

Pilarín Varea, la más revoltosa entre las oficiales de la aguja, además me prometió hacerme sabrosas confesiones para publicarlas aunque sea al ritmo de un chotis, para no perder el tiempo porque a ella el baile le produce el vértigo y con la mano puesta en el corazón, puedo afirmaros que mareos sí que me producen las oficiales de modistas que son caja de música, risas y bromas por esos obradores que en Soria existen.

Y todas ellas el martes estarán en su baile.

Disfrutar, muchachas! Y yo que lo vea.

Petición de mano

Para el inspector Provincial de Sanidad, D. Alberto Roperó, ha sido pedida la mano de la señorita soriana Lucía Pérez, hija política de nuestro distinguido amigo don Arturo Macarrón.

La boda ha sido fijada para plazo próximo.

Reciban los futuros esposos y sus distinguidas familias nuestra cordial felicitación.

Próxima boda

Días pasados fueron leídas las primeras amonestaciones de la distinguida señorita soriana María Ridruejo Botija, hija del conocido banquero D. Epifanio Ridruejo, y las del joven abogado y periodista, D. Rafael Pastor.

La boda se celebrará en breves días.

Auxiliar de Secretaría

Previa oposición ha sido nombrado auxiliar de Secretaría del Municipio Soriano el joven D. Dionisio González Blanco.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocadillos. Las mejores marcas de licores. GRAN BAR Herminio Gil Aracón. VERMOUTH que se despacha legítimo. Fábrica de Gaseosas y Jarabes. NÚMANTINA.

Caida mortal. El viernes por la tarde cuando se dirigía a su domicilio la vecina de Golmayo Natalia Peña, de 80 años de edad, cerca del pueblo, se cayó del borrico en que iba montada y falleció momentos después a consecuencia de la herida que recibió en la cabeza.

Otra ban de estafadores detectada. La policía española tiene que apuntarse otro nuevo triunfo por su acertada intervención en el descubrimiento de una gran banda de estafadores, que organizada en Valencia, se dedicaba a retirar de las estaciones diferentes e importantes mercancías, valiéndose de talones falsificados.

Esta banda de estafadores, ha cometido importantes delitos en Valencia y Barcelona principalmente. Entre los detenidos nueve hasta ahora, que han ingresado en la cárcel de Valencia—figura un mozo de carga y descarga de Correos que es el que sustrajera los documentos de las sacas de correspondencia.

Los detenidos, todos, tenían cuentas pendientes con la justicia. Nuestra compañera Elena G. de la Paz no tiene ningún inconveniente en pasear diariamente por el sitio de menos baches de nuestras calles centrales. Allí puede darse a conocer su admirador.

La reglamentación del juego. En Portugal ha sido reglamentado el juego.

El plazo de concesión de los derechos de juego es de treinta años y el Gobierno recibirá el 10 por 100 del capital iniciado y, al terminarse la concesión, las instalaciones de los casinos pasarán a ser propiedad del Estado.

Estadística curiosa. La compañía del «Metro» en Londres, dice que durante el año 1926, se han encontrado en los ferrocarriles subterráneos entre otras cosas, 20.000 pares de guantes, 12 mil paraguas y 500 bastones.

Todos estos objetos los ha sacado a subasta la compañía a precios muy económicos.

D. Camilo Sainz Zamora. En nuestro número anterior publicamos la noticia del fallecimiento de este buen soriano, ocurrido en el mismo día en Málaga, a cuya ciudad apenas había llegado para pasar la temporada invernal.

En el tren de esta mañana llegó a Soria el cadáver del Sr. Sainz, y después de celebrada una misa en el Salvador fué trasladado al Cementerio Católico recibiendo cristiana sepultura.

Al acto de su entierro puede decirse que asistió todo Soria; a tal extremo llegaban las simpatías que gozaba el finado.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Almanaque de pared para 1928. Nuestros suscriptores podrán recibir al hacer efectivo el importe de 1928, un bonito calendario de pared para el año próximo.

Recordamos asimismo a nuestros abonados que tengan en esta administración el envío de sus sellos de correos o por el importe del importe de sus respectivos sellos.

Casos baratas. La Comisión Municipal que preside en los proyectos de Casos baratas se entrevistó con los pro...

El acto de imposición de las referidas medallas se verificó ante dos mil obreros. El marqués de Estella pronunció con este motivo elocuente discurso.

El jefe del Gobierno antes de su partida para Madrid habió con los periodistas a quienes dijo que se llevaba de Bilbao gratas impresiones. Respecto a su obra en la gobernación del país dijo que apenas solo quedaba iniciada.

Son tan pocos cuatro años!... Dijo también que permanecería dos días en Madrid y después marcharía a Lérida, acompañado del Monarca.

A las ocho de anoche cenó con el señor Mayúa, dirigiéndose después a la estación para su regreso a la Corte.

Durante el trayecto el general Primo de Rivera fué aclamadísimo. Esta mañana, llegó a Madrid sin novedad, el jefe del Gobierno.

Patente de circulación de automóviles. Interesante a los Avuntamientos. En el Boletín oficial de 10 de Octubre pasado, se publicó circular reclamando a los Avuntamientos de esta provincia que facilitaran a este Delegación de H. O. N. los datos de recaudación de arbitrios de la «Patente de Circulación de Automóviles», para el abono de lo que a cada uno correspondía y nuevo ampliado hasta el 15 del actual, el plazo para la presentación de citados documentos se les recuerda nuevamente en la inteligencia que pasando esta fecha si que no hayan solicitado no podrán percibir cantidades por aquel concepto.

Ultima hora. Madrid 12, 4 t.

Lotería. El premio mayor del sorteo de hoy, ha correspondido al 15 521 vendido en Madrid. El segundo premio, también vendido en Madrid, al número 30 827.

Y el tercero, despachado en Barcelona, al número 2 988. Los restantes premios mayores son para los siguientes números: 7 303 13 551 20 333 6 189 30 252 18 402 1 135 18 318 14 814 17 545.

La familia real. Ayer aminoraron los Reyes y los infantes en el Pardo. Por la tarde estuvieron en el cine de «El Gallao» presenciando la proyección de la película «Ben-Hur».

Conferencia. Esta mañana se reunieron en el ministerio de la Gobernación los generales Weyler y otros, que conferenciaron extensamente.

En el Museo del Prado. Ayer por la mañana visitó S. M. el Rey el Museo del Prado.

Recorrió la galería central, recientemente reformada y después invirtió gran tiempo en la sala de Goya.

Credenciales. Hoy ha presentado al Monarca sus cartas credenciales el ministro plenipotenciario de la República del Salvador, Sr. Pedro Beltrán.

El marqués de Estella en Bilbao. El marqués de Estella en Bilbao, para impugnar los medallas de trabajo, el general Primo de Rivera ha sido constantemente...

El acto de imposición de las referidas medallas se verificó ante dos mil obreros. El marqués de Estella pronunció con este motivo elocuente discurso. El jefe del Gobierno antes de su partida para Madrid habió con los periodistas a quienes dijo que se llevaba de Bilbao gratas impresiones. Respecto a su obra en la gobernación del país dijo que apenas solo quedaba iniciada. Son tan pocos cuatro años!... Dijo también que permanecería dos días en Madrid y después marcharía a Lérida, acompañado del Monarca. A las ocho de anoche cenó con el señor Mayúa, dirigiéndose después a la estación para su regreso a la Corte. Durante el trayecto el general Primo de Rivera fué aclamadísimo. Esta mañana, llegó a Madrid sin novedad, el jefe del Gobierno.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comenios y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0,60 pesetas; id. del 10, 0,40; id. del 8, 0,30. En los comenios de mayor cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores. Publicidad financiera, 0,80 línea. ESQUELAS DE FUNERAL. En primera o segunda plana. A dos columnas, 10 pesetas. A tres columnas, 15 pesetas. ANUNCIOS. En primera plana. De una a cuatro líneas, 2,00. Línea del cuerpo 8, 0,25. Línea del cuerpo 10, 0,30. Línea del cuerpo 12, 0,35. En segunda o tercera. De una a cuatro líneas, 1,50. Línea del cuerpo 8, 0,15. Línea del cuerpo 10, 0,20. Línea del cuerpo 12, 0,25. En cuarta plana, precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente. PAGO ANTI-IPADOM.

El público lo proclama.

Las Pescaderías de Confianza. REGLERO.—SORIA

BAR IDEAL. Forcuato Martínez

CANALEJAS, 50.—SORIA. Mariscos, Cervezas, Licores etc. Superior café Expres. El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

Academia de 2.ª Enseñanza. Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales. Informes el Director H. Vazquez. Plaza de Bernardo Robles, 17, pral.

Anís las Cadenas. Hijos de Pablo Esparza Villava. (Navarra)

Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo grabado!! Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en colores o negro los confeccionan los talleres de FOTOGABADO ESPASAL-CAPE, S. A. Rios Rosas, 24 MADRID. Reitero.—Soria

BAR "Ford" V. de Victoriano Ruiz Plaza Mayor, 14.—SORIA. Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi. Visítelo usted.

Noticias

El gobernador, de viaje

Nuestro gobernador civil el Excmo Sr. D. Generoso Martín Toledano, ha marchado de viaje a la Corte autorizado por la Superintendencia. Como consecuencia de este viaje, nuestro buen amigo el nuevo secretario del Gobierno Civil, don Luis Llorente, se ha encargado del mando de la provincia.

«El Porvenir» Castellano y los niños pobres

La última fiesta de Reyes, a favor de los niños pobres, celebrada en este periódico, consistió en el reparto de centenares de juguetes y ropas para los necesitados.

Se entregó además a cada cabeza de familia, de los pobres anotados en las listas, un kilo de pan, arroz, café, carne, bacalao y lo necesario para la manutención de una familia en aquel día.

A esta fiesta se le dió siempre un carácter verdaderamente popular, y siempre, se celebró dentro de una gran simpatía.

No tenemos que decir que para su celebración recibimos el apoyo económico de los pudientes.

Su apoyo esperamos ahora nuevamente.

Primero el de las Autoridades y Corporaciones.

Después el de las entidades incluyendo entre estas los casinos.

Al mismo tiempo el de las representaciones: Asambleistas, Diputados, Concejales y asimismo el favor del Comercio y de la Industria y el favor del público.

¿Creen ustedes que este año podremos llevar ese poquitito de alegría a la casa de los niños pobres?

Automóviles de alquiler :-: Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus. Siempre precios económicos. Gabriel Liso. Numancia, 2.—SORIA. Teléfono, 122. Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

**GUIA DE SORIA**

Algunos de nuestros manuscritos con sus respectivas profesiones y domicilios.

**Abogados**

Alfonso de Velasco, Canalejas, 57 y 39.

Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

José Cacho Molina, Canalejas, 9.

Luis Posada, Canalejas, 30.

Moisés de Benito, Canalejas, 9.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

Rafael Arjona, Canalejas, 2.

Sotero Llorente, Canalejas, 9.

**Academias**

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Príncipal.

Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.

**Agente de Negocios**

Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3.

Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.º

Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

**Armero**

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

**Arquitecto**

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º

José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

**Aparejador titular de obras**

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

**Almacén de maderas**

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).

**Automóviles**

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2

Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

**Agentes comerciales**

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

**Bares**

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Manuel García, Bar LA MODERNA

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

**Bancos y Banqueros**

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

**Colegio de Enseñanza**

Juan José de Pablo, Caballeros, 17

**Curtidos**

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo

**Comisionistas**

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

**Caja de Ahorros**

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

**Carretería**

De Zacarías Lafuente e hijos.

Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

**Carpinteros**

Julio Ledesma, Caballeros, 9.

Manuel Peña, Calle de San Juan.

**Contratistas de obras**

Guillermo Benito, Merced, 4

Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

**Droguería**

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores

Encuadernador Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad «Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras, Estudios, 3.

Fábrica de Zapaticas Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Frutería Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

Farmacias Federico Ortega, M. del Vadillo, 3

José Morales Orantes, Canalejas, 1.

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gasosas Herminio Gil, Canalejas, 70.

Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía José Casado, Canalejas 38.

Hotels Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Marinas.-Despacho Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta Reglero, Soria, Plaza de Aguirre 2.

Médicos Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javiere, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal Angel Pérez Baraza.

Parador Manuel Herrero (antigua del Moto

automóvil. Peluquerías Antonio Pérez Sevilla y Hermano

Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías Reglero.-Soria, Canalejas 72, y

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial Pedro Martínez, Pérez de la Mata

45. Representantes Gerardo de la Mata, Teatro 1.º dldo

Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos Camilo Sainz, Numancia, 10.

Evaristo Rodondo, Canalejas, 55.

José Ropero e Hijo, Canalejas, 51

Transportes Luis Bartolomé.- Calle S. Lorenzo

Ultramarinos Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38, y

Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º

Numancia, 1.

Julián Moreno, Estudios, 5, «La Castellana».

Luis Saenz, Canalejas, 15.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales, Seportales del Collado.

Zapatería «La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

**Martín Blazquez**

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 28.-MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.



**Fortalece pronto**  
DE GUSTO AGRADABLE  
Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.  
En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.  
NUTREO RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO.  
SOLO 5 PTAS.

**González, Byass &**

Vinos de Jerez  
Manzanilla de Sanlúcar

Cofac Jerezano  
Vinos de Oporto

**Timoteo Ballesteros**

SASTRE  
Platerías, 14.-VALLADOLID  
Uniformes militares.-Sastre de señora y caballero.  
Visita Soria varias veces al año

**ESCULTOR-MARMOLISTA**

Cándido D. Aparicio  
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.  
Valverde, 6. MADRID

**CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES**

casa de la viuda de Francisco Romero Benavides de Orbigo (León)  
SON LOS MEJORES  
Viajante: M. Asensio.-Jadraque.

Probad el exquisito



DESTILERIA DE ANISA DOS  
Antonio Ginés.-Zaragoza.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales, Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH MARTINI & ROSSI.

Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.

WERTHEIM

Máquinas Especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España Rápida, S. A., Aviño 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona. Pídanse Catálogos ilustrados que se envían gratis

Talleres de reparación con toda garantía en Soria Casa Zapata.-Canalejas, 10.-Soria.

**Banco Hispano-Americano.-Madrid.**

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Prestamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentados, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

**ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

35 AÑOS DE ÉXITO 6 PESETAS BOTELLA